

涉利用政府廣播節目宣傳自己 衛生部長等3人被控貪污

本報訊：衛生部部長赫博薩（Teodoro J. Herbosa）及另外兩人因在其擔任衛生部官員期間，在耗資9800萬披索的廣播節目「PINASigla」中存在「角色衝突」，於12月23日被指控貪污及行為失當，案件已提交至監察署。該廣播節目在菲律賓集體媒體公司旗下的多個平台播出。

除赫博薩外，一同被指控的還有代理助理部長杜明戈醫生（Albert M. Domingo），以及健康促進局局長馬拉西根（Ma. Kristina Marasigan）。提起控訴的團體包括「衛生部相關人員」、「爭取廉潔透明政府聯盟」及「醫護人員改革運動」。

他們要求監察署根據第3019號共和國法

令或《反貪污腐敗行為法》第3條第8款、第6713號共和國法令或《公職人員及僱員行為及道德標準守則》第7條第6款，以及就嚴重行為不當及有損公務最佳利益的行為，對赫博薩、杜明戈及馬拉西根提出指控。

控訴方指控，這三名衛生部官員身為公職人員，同時又擔任菲律賓集體媒體公司旗下廣播節目的主持人，是在刻意維持「利益衝突角色」。

控訴方進一步指控，更為嚴重的是，這三名官員甚至使用總額達9800萬披索的政府資金，製作並資助了該廣播節目。

他們向監察署表示：「被告不僅僅是批准了一個媒體節目，他們更親自參與該計畫

的設計、籌措經費，並佔有這項由公帑支應所打造的平台。實質上，他們是利用職權打造一個由政府出資的廣播平台，再將自己安插為平台的核心人物。這是最明顯的徇私枉與惡意。」

控訴方表示，透過成為該廣播節目的形象與聲音，他們展現了一種「蓄意的不當行為」，模糊了公共信息與個人信息之間的界線。

他們指出，儘管沒有法律禁止健康宣傳，但公職人員使用公共資金創建一個使其自身受益的平台，則完全是另一回事。

他們質問道：「這9800萬披索的廣播節目究竟是為了公眾健康宣傳，還是為了被舉

報人赫博薩的個人媒體曝光和個人品牌塑造而由公共財政資助的工具？」

他們還表示：「他們蓄意利用公職推動私人利益，明知故犯，無視憲法及相關法律對利益衝突及雙重效忠的禁止性規定，並參與由政府出資、且使其個人受益的媒體節目，相關行為顯示其具有故意違法的主觀意圖，而非僅屬判斷失誤。」

杜明戈在一份聲明中表示，他們尚未收到針對他們的控訴的副本。

他解釋說：「然而，我們所有的節目主持與主播工作均完全符合政府的規則與規章。這顯然是一種重複提起控訴的模式，儘管其情節實屬無稽。」

艾米促查假9G工簽

〈上接頭版〉

而這些公司最終被證實是虛構的或以欺詐方式在證券交易署註冊的。

近期，該決議援引了一家本地公司於11月6日提出的投訴，該公司發現至少有200份外國人就業許可證及相應的9G簽證申請以其公司名義辦理，儘管該公司僅獲准僱用八名外籍員工。

據稱，該投訴未立即得到移民局的回應。

11月30日，一則新聞報道聲稱，移民局記錄顯示有多達1200份外國人就業許可證以同一家公司名義簽發，引發了人們懷疑：儘管當局此前已開展整頓行動，但系統內部的犯罪集團可能仍在運作。

參議員馬科斯表示，使用偽造外國人就業許可證可能指向串通、腐敗，以及移民局內部、乃至移民局與勞工部之間在文件認證、跨機構協調與內部控制方面存在嚴重疏失。

擬議的參議院調查將確定這些異常情況的全貌，查明責任方，並評估現行法律法規是否足以防止未來發生類似濫用行為。

若得以實施，預計調查將審查簽證處理程序、代理人認證、跨機構數據共享，以及防範身份與文件詐欺的保障措施，這些問題被視為對國家安全、勞動力保護以及公眾對政府機構的信任至關重要。

騙子偽造「保證函」詐財 央行促民眾提防並舉報

本報訊：菲央行週二再次警告公眾，提防不法分子使用偽造文件提供金融產品與服務的詐騙行為，這些文件冒用央行的名稱、標誌及官員的所謂簽名。

菲央行在一份通告中表示，詐騙者一直流傳偽造的「保證函」、一次性密碼更新請求、收款銀行確認書、貸款合約，以及涉及貸款、存款、取款、轉帳、信用卡、貨幣兌換、投資或保險的證明文件。

不法分子隨後常試圖從受害者處獲取個人信息，例如銀行帳戶詳情、密碼及其他機密資料，或以「異常急迫」的口吻要求預付費用。

菲央行重申：「本行從未授權或認可任何個人或公司收取所謂用於反洗錢審查、稅款、保險及其他捏造費用的『手續費』或款項。」

菲央行補充：「正規金融監管機構、執法機關及金融機構，絕不會透過主動來電、電子郵件或簡訊，要求民眾提供此類敏感信息。」

菲央行已呼籲公眾切勿提供個人或財務信息，並可透過電子郵件地址bspmail@bsp.gov.ph或其熱線(+632) 8811-1277或8811-1277立即舉報相關事件。

莎拉赴監獄探特維斯 非外界傳晤「白手套」

本報訊：內政部週二證實，副總統莎拉·杜特地曾到訪查義市巴貢迪瓦營的一處監獄設施，但探視對象並非馬德里亞加（Ramil Madriaga）。內政部長黎慕惹（Jonic Remulla）在新聞發佈會上表示，杜特地於10月19日造訪了監獄管理局設施，目的是探望前東黑人省眾議員特維斯（Arnolfo "Arnie" Teves Jr）。黎慕惹表示：「她去了那裡，但探視對象是特維斯。不是馬德里亞加。」特維斯被指控策劃了2019年殺害前東黑人省省長黎加莫的案件。

當被問及是否有此次會面的監控錄像時，黎慕惹表示：「我想是的。典獄長出示了記錄。會面時典獄長在場。」

他說：「據稱他們沒有深入交談，只是相互問候。這就是向我報告的全部內容。」

此前自稱是杜特地前助手的馬德里亞加曾指控，毒販和網絡博彩運營商正在資助「我的總統是茵黛·莎拉·杜特地—菲律賓」的全國競選活動。

杜特地上週一否認與馬德里亞加有任何私人關係，並表示後者的行為意在破壞她可能的總統競選計劃。

據馬德里亞加稱，他在2022年7月至2023年4月期間，曾與杜特地的安保人員合作。



顧客12月23日在馬尼拉溪仔婆一家知名火腿店前排隊。火腿是菲律賓家庭節慶宴席，特別是聖誕節期間常見的菜餚。

總統顧問促外媒勿將南島 標籤化為「恐怖活動熱點」

本報訊：馬拉干鄢宮一名官員12月22日駁斥了所謂將棉蘭老島標籤化為「恐怖活動熱點」的誤導性暗示。此前有報道提及在澳大利亞邦迪海灘致命槍擊案中，父子槍手曾經來過菲律賓。

總統和平、和解與團結顧問牙未斯在一份聲明中，呼籲國際媒體負責任報道，不要對菲律賓南部島嶼群進行不公正的標籤化。

他表示：「這些說法不僅未經情報證實，對熱愛和平的棉蘭佬島人民也極不公正。此類敘述無視我們在將該地區從衝突舞台轉變為和平與發展堡壘方面所取得的巨大進展。」

牙未斯對12月14日澳大利亞悉尼邦迪海灘恐怖分子大規模槍擊事件中遇難的15人及至少40名傷者的家屬致以最深切的慰問。

他表示：「我們與澳大利亞人民團結一致，呼籲全球共同療癒，並重申對人類生命神聖性的承諾。」

牙未斯告誡國際媒體「要保持辨別力和責任感」，此前數家澳大利亞新聞媒體將菲律賓報道為「恐怖主義的訓練場」和「恐怖活動熱點」。他表示：「僅基於個人的短暫行蹤就將整個地區貼上標籤，會產生危險的概率性論斷，不公正地污名化一個為穩定付出巨大犧牲的族群。」

他補充：「我們絕不能讓未經證實的報道破壞我們來之不易的成果，或製造分裂。我們必須專注於療癒與和解，確保我們共同的未來建立在真相和保護我們共同人性的基礎之上。」

小馬科斯總統先前曾「以最強烈的措辭駁斥近期將我國描繪成恐怖主義訓練熱點的誤導性說法」。

根據週一出具的初步毒理學報告，菲國警科迪禮拉行政區區域法醫部門已確認，在從卡布拉爾遺體採集的檢體中發現西酞普蘭。

這項毒理檢驗由科迪禮拉行政區區域法醫部門提出申請，並於12月20日上午9時正式受理。共提交了三份檢體進行分析，包括胃內容物、尿液及玻璃體液。

報告指出，尿液及玻璃體液檢體對西酞普蘭呈陽性反應。

但胃內容物樣本已另行留存，待進一步分析。

文件註明：「本初步實驗室報告現予發出，待法醫檢驗完成後再作補充。」

根據梅奧診所網站信息：「西酞普蘭可用於治療抑鬱症，包括重度抑鬱障礙（MDD）。該藥物屬於抗抑鬱劑，歸類為選

總統在菲武裝部隊成立90週年紀念活動上表示：「多年來，我們果斷採取行動，摧毀恐怖主義網絡，確保社區安全，並維護我們來之不易的和平。以毫無根據的猜測抹煞這些成就是不可接受的。」

國家安全委員會確認，邦迪槍擊案的兩名槍手於11月1日至11月28日經馬尼拉前往納卯市。薩吉德·阿克蘭持印度護照，而其子納維德則使用澳大利亞護照入境。

國家安全顧問亞紐表示：「目前沒有有效的報告或證據證實兩人在菲期間接受了任何形式的軍事訓練，也沒有證據支持此類說法。」

他補充：「僅僅是一次造訪，並不能支持有關恐怖主義訓練的指控，而且他們的停留時間也不足以進行任何有意義或有組織的訓練。」

亞紐表示，將棉蘭佬島描述為暴力極端主義或伊斯蘭國意識形態熱點的媒體報道「已過時且具誤導性」。

自2017年馬拉威圍城戰以來，菲律賓安全部隊已大幅削弱境內與伊斯蘭國有關的武裝組織勢力。這些組織的殘餘勢力現已分崩離析，失去領導核心，行動能力也大幅衰退。亞紐指出，自2017年以來，沒有記錄顯示與伊斯蘭國有關聯的團體進行過恐怖主義訓練活動或重大行動。

牙未斯表示，透過邦薩摩洛和平進程，「棉蘭佬島已擺脫其舊有形象，轉變為一片充滿希望與經濟增長的土地。」

他表示：「今日棉蘭佬島的真實形象，是由和平協議的成功實施、前戰鬥人員的轉型，以及前極端團體有效融入社會主流所定義的。」

卡布拉爾生前服用抗憂鬱症藥物

擇性血清素再攝取抑制劑（SSRIs）。此藥物僅能憑醫師處方取得。」

12月18日，卡布拉爾被發現於某高速公路下方約20至30公尺處呈「失去意識且無反應」狀態。數小時前，她曾要求司機在崑侖路的某一路段讓她下車。

土巴市警察局表示，一名醫生於12月19日在布埃德河邊的現場宣布卡布拉爾死亡。

卡布拉爾於2025年9月，在國會就問題防洪工程以及立法者與政府官員涉嫌收取回扣展開調查期間辭職。

獨立基礎設施委員會發言人保阪（Brian Hosaka）於12月11日表示，該委員會將邀請卡布拉爾作為其調查虛假及不合格防洪工程的資料提供人。

前公造部部副長貝納多（Roberto Bernardo）在參議院藍帶委員會前宣讀的宣誓書中，指控多名立法者及前公造部官員，包括卡布拉爾，涉及從問題工程中收取回扣。

杜特地家族聖誕贈禮活動 警方如臨大敵2000人維安

本報訊：警方官員表示，12月25日杜特地家族將在納卯市邦卡爾區舉辦年度聖誕贈禮活動，屆時將動員兩千餘名警察維安。

根據廣播電台的報道，納卯市警方表示當局一直在為此次活動做準備，預計將有來自各地區的數千人參與。

警方將於12月24日（平安夜）開始在杜特地家族的祖宅部署警力，因為預計部分參與者會提前抵達現場。

副總統莎拉·杜特地早前表示，儘管其父、前總統杜特地目前被拘押在海牙監獄，但該家族的傳統今年仍將延續。

十一月，納卯市第一選區眾議員保羅·普隆·杜特地在萬聖節期間延續了家族傳統，在納卯市羅馬天主教墓園的家族陵墓前向訪客分發食物。

菲2024年活產數下降22.1%

本報訊：根據菲律賓統計署最新發布的數據，菲律賓在2024年記錄了1,358,989例活產，相當於每千人口的粗出生率（crude birth rate, CBR）為12。

統計署週一表示，在過去十年中，登記的活產數從2015年的1,744,767例下降至2024年的1,358,989例，下降了22.1%。

該局還指出，與2023年登記的1,448,522例活產相比，2024年觀察到6.2%的下降。

數據顯示，今年出生的男性多於女性。男性新生兒總數為705,714人，佔所有登記活產數的51.9%，而女性新生兒為653,275人，佔48.1%。

統計署表示，這導致出生性別比為每100名女性對應108名男性。

團體籲加強參與預算規劃

本報訊：公民社會團體呼籲加強參與式預算規劃，以彌合國家發展目標與實際公共支出之間的差距，並警告公民參與度不足將削弱政府投資的實效。

此項呼籲由「人民預算聯盟」成員兼「WeSolve基金會」主席亞曼地（Kenneth Abante）在菲律賓發展研究所近期舉辦的一次知識分享論壇上提出。

亞曼地表示，讓普通公民參與至關重要，因為他們直接體驗每項預算決策的影響。

亞曼地指出，公眾參與能夠使預算撥款在整個週期內，與已批准的發展計劃及可量化的成果保持一致。

他以防洪工程作為預算錯配的主要例子，指出政府在過去10年中為此類項目撥款1.7兆披索。相比之下，前公造部部長星順（Babes Singson）曾估計，為18個主要河流流域制定全面總體規劃僅需8000億至9000億披索。

亞曼地表示，若能將長期規劃與公民意見相結合，本可大幅提升這數千億資金的影響力。他也強調，參與需要透明度，尤其在立法階段。他認為僅直播議程是不夠的，並呼籲記錄會議紀要，並將所有修訂內容的院會過程公開。

亞曼地表示，更高的透明度，包括建立可搜尋的承包商與實際受益人數據庫，可以防止能力有限的企業獲得價值數十億披索的合約。人民預算聯盟在2021年展示了參與的潛力，當時該聯盟提議在疫情期間將1.2兆披索資金重新分配給衛生與社會保護領域。

透過與支持改革的立法者合作，該團體協助在2022年總撥款法案中實現了690億披索的資金重分配。

儘管國家層面的改革仍是挑戰，但亞曼地以那牙市作為成功的概念驗證案例。該市透過2017年的一項條例，將參與式預算制定制度化。2023年，經由涵蓋10個領域的工作坊，促使在市民主導提議的5500萬披索的項目中，有4500萬披索被納入該市的投資計劃。

擴大這些改革需要制度支持、易獲取的數據以及清晰的回饋機制。亞曼地指出，像《我們的預算》指南這類工具，能幫助社區理解技術文件，從而制定可行的提案。

他表示，賦予公民和研究人員能力，可以確保公共資源能更有效地用於對